Adatbazisok, 1. gyakorlat: Az egyed-kapcsolat modell

Feladatok

1)

2)

3)

Filmeket, azok rendezéit, szinészeit, forgatokonyviroit kivanjuk tarolni. A
filmekrol taroljuk a hosszukat, a megjelenésiik datumat, a megtekintésiikhoz
ajanlott minimalis életkort és a cimiiket. A cim egyértelmiien azonositja a filmet.
Rendezokrdl, szinészekrdl és forgatokonyvirokrol téroljuk a neviiket, cimiiket,
személyi és telefonszamukat. A személyi szam egyértelmiien azonosit minden
szemeélyt.

a. Tervezze meg a feladatnak megfelelé6 EK-modellt!

b. Az ER-modellben tarolni szeretnénk, hogy az egyes szmcszek mely
filmekben mely szereplot jatsszak (tfh. egy szinész egy filmben csak egy
szerepet jatszik). Ennek megfeleléen bovitse a diagrammot!

c. A filmekrdl tarolni szeretnénk, hogy krimi esetén ki(k) jatsszak az
aldozato(ka)t, természetfilmeknél pedig azt, hogy milyen orszag(ok)ban
forgattak Oket.

Iskoldkat, azokon beliili osztilyokat valamint tanarokat és didkokat tartunk
nyilvan. Az iskoldkrol taroljuk a neviiket, cimilket, igazgatdik kilétét. Az
osztalyokrol taroljuk Iétszamukat, neviiket, osz{alyfondkitk valamint tanuléik
kilétét. A tanarokrdl taroljuk, hogy melyik osztalyokat tanitjdk. mit tanitanak.
Minden emberrdl tovabba taroljuk a személyes adatokat (pgv., lakcrm szem_szam,
sziilgtésiidépont)

a. Tervezze meg az ER-modellt, vilassza meg a kulcsokat!

b. Az EK-diagrammban taroljuk a munkaviszonyok, hallgatéi jogviszonyok
kezdetét is. _

Egy lizing-szerzodés kapesan a keresked6 atadja a kocsit az tigyfélnek, a kocsit a
bank fizeti ki a kereskedonek és az ugyfél pedig a banknak torleszt. Milyen
modokon lehet dbrazolni EK-diagrammal, melyiknek mi az elonye és a hatranya?

Gondolkodtato feladatok:

1)

2)

3)

Az alabbiak koziil melyek jelennek meg az EK-modellben és melyek az altala
modellezett vilagban (az EK-modellben milyen formaban)?
egyed
egyedhalmaz
kapcsolat
kapcsolattipus
attribitum
attribatumtipus
Hozzon egy-egy példat arra, hogy a ,,pénzt” mint attributumot, illetve mint egyedet
taroljuk.
Lehetséges-e? Mondjunk ra példat! Hogyan jel6ljiik az EK-diagrammon?
a. Két egyedhalmaz kozott tobb kapesolathalmazt vesziink fel.
b. Egy-egy kapcsolatbol tobb fut egyedek kozott.
c. Egyedhalmaz 6nmagaval van kapcsolatban.

meae o

ZH-szintii gondolkodtaté példa otthonra: Tankényv, 217. oldal, 3. feladat (2016-o0s kiadés
szerint, ER-modellezés, 3. gyekorldfeladat, 2006-os kiadasban: 134. oldal, 4. feladat)
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Adatbazisok. 2016. dszi félév 2. gyakorlat: Reldciés lekérdezések

p 4: kezdés 1: név 2: VvAros
1: 2: : 3 : ita - ;
ey egyetem 31 szak éve 1: egyetem 4 af;;; thas Kiss Aladar Budapest
Kiss Aladar BME informatikus 2011 — Nagy Béla Gyor
lin SZTE 1581 T
Nagyv Béla BME gépeész 2007 ELTE 1635 Olaf Gergd Pozsony
Olaf Gergo CEU mencdzsment 2009 Pazman 1695 Cenk Mariaun Tata
Cenk Mariann Pazmany informatikus 2004 BGE L I 8:'):7 Takacs Marton | Kiskdros
Takacs Méarton BGE menedzsment 2010 —BME 1789 Réac Kat Keszthely
Réc Kata ELTE tanar 2011 T6th Odon Budapest

A feladatok megoldasahoz hasznalt példa relaciok: H(allgatok), A(llamilag tamogatott cgyetemek) és S(zemély) relaciok

Feladatok

1. Az aldbbi kérdéseket fogalmazzuk meg reldcidalgebra segitségével!
(a) Melyek az dllamilag nem tdamogatott cgyetemek?
(b) Kik azok a hallgatok, akikuck nincs hallgatoi jogviszonyuk dllamilag tamogatott egyetemmel? (Feltételezziik, hogy
cgy hallgatd cgyetlen felsboktatasi intézmény didkja.)
(¢) Melyek azok a szakok, amelyeket legaldbb két egyetemen oktatnak?
(d) Melyek azok a szakok, amiket csak egy-egy egyetemen oktatnak?
(e) Melyik a legrégebben alapitott és tamogatott egyetemn?
2. Az elbz6 problémdkat fogalmazzuk meg sor- és/vagy oszlopkalkulus segitségével!

Gyakorlo feladatok

- Az alabbi kérdéseket fogalmazzuk meg relacidalgehra és sor/oszlopkalkulus segitségével!
1. Mely szakokat tanitanak tamogatott és nem tamogatott egyetemen is?
2. Kik a Budapestr6l szarmazo informatikushallgatok?
3. Mely telepiilésekrdl szarmaznak az allamilag tamogatott egvetemek hallgat6i?
4. Kik azok a hallgatok, akiket 2005 el6tt vettek fel, vagy dllamilag newn tdmnmogatott egyetene jaruak?

Gondolkodtatd kérdések

Hazi feladat: Tankonyv Relacios lekérdezd nyelvekhez kapesolodd feladatai koziil a 26. feladat.

1. A feladatlap elején szerepld relaciokbdl barmely relacidalgebrai miivelet akdrhanyszori ismétlésével megkaphatoak-e az

alabbi sorok? Ha igen. adjuk meg a wmitveleteket, ha nem, akkor bizonyitsuk be miért nem!
s (Kiss Aladar, Budapest. Olaf Gergt, Pozsony, CEU)
« (Kiss Aladéar, Budapest. SOTE)

2. Lehetséges-c ugyanezeket az erediményeket megkapni sor- és/vagy oszlopkalkulussal?

3. Készits reldcidalgebrai kifejezést egy halmaz legkisebh, illetve masodik legkisebb elemének kivalasztasara! Mi az ennek
megfelelé sor- és oszlopkalkuins kifejezés?

4. Mondjunk minél kacifantosabb helybenhagyé miiveleteket!

5. Mikor kényelinesebb a sor és iikor az oszlopkalkulus?

6. Egy Apa-Fia relaciohol keresd ki azokat, akik nem nagvapak!

7. Az cgves relacidalgebrai kifejezésckrdl dllapitsuk meg, hogy az credményiil kapott relacié kisebb vagy nagyobb. mint
az eredeti, illelve mikor lehet azonos méretii (azaz az eredmény relacié sor és oszlopszama, hogyan viszonyul az eredeti
relacié(k) azonos paramétereihes)!

8. Mely reldcidalgebrai miiveletek invertalhatdk, és milyen médon az eredeti relécio(k) felhasznélisa nélkil?

9. Soroljuk fel a sor- és oszlopkalkulus kozotti atirds fobb lépéscit!
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Adatbazisok, 2016. oszi félév 3. gvakorlat: Norualizalds

Keretmese FEgv szerszamkdlesonzo adatbazisiban a kivetkezd adatokat taroljuk: milyen termékkadi, felhaszndlasi eéhi és
meéretii eszkdzhél mekkora fajlagos kolesonzési dijért milyen igazolvanyszanm iigytélnél hany darab van kdlesonben, 6sszesen
mekkora készletbol, amelynek mekkora része talalhatd még szabad, kikolesonozhetd allapotban a kolesonzoé melyik polean.
Tudjuk tovabbd. hogy a termékkod egy eszkoztipust (adott gyvarto adott terméke) egyedileg azonosit; az azonos felhaszndlasi
¢éli (kalapdes, hegeszt6 sth.) és néretii (1 kilogranmnos, 400 wattos sth.) eszkozéket tipustol fiiggetleniil azonos dijért adjdak
bérbe és mindig egyazon poleon taroljik; egy poleon pedig csak egyféle céli eszkozok sorakoznak.

Kezdeti, univerzalis séma .
o R(Igazolvinyszam, Termékkod, Kolesonzott db, Osszes db, Szabad db. Cél, Méret. Pole. Dij) = RUTKOSCM P D)

¢ P {IT S K,T-OSCM,CM — PD,P = c}

Feladatok

1. Van-c a tarolasban a jelen Allapotban redundancia?

2. A rednndanciacsdkkentés érdekében ellendrizaiik, hogy milyen leginagasabh nornalforindaban van a séia!l

3. Taldljunk veszteséginentes séafelbontdst ininél kevesebb szain, legaldbb 2NF részséinabal

4. A megalkotott adatbazisséma 3NF-ben van-e? Ha nem, mutassunk példat redundanciara, és a redundancia tovdbbi
esokkentése érdekében talaljunk veszteségmentes sémafelbontast mindél kevesebb szami, legaldbb 3NF részsémabal

5. A megalkotott adatbazisséima BCNF-bhen van-¢? Ha uen, mutassunk példat redvindanciara, és a redundancia tovabbi
csokkentese érdekében talaljunk veszteségmentes sémafelbontdast minél kevesebb szamn, legalabb BCNF részsémaba!

6. Lehet-e funkciondlis fiiggés alapi redundancia az igy létrejitt felbontas alapjan elkészitett adatbazisban? Fiiggtségirzo-
e a sémafelbontas? Ha nem, ennek milyen hétranyos kovetkeziményei vannak”

=]

Az eredeti relacios sémat a tanult modszerrel bontsuk fel veszteségmentes és fliggdségorzd maodon legalibb 3NF rész-
séinakba! Torckedjiuk arra, hogy minél kevesebb szaimi részséima keletkezzeu!

8. Ellenérizziik a tabldzatos maédszer segitségével. hogy az elébb elkészitett sémafelbontds valdban veszteségmentes-e!

Gondolkodtato kérdések

1. Ugvanezt a szersziinkdlesomzos példat alapul véve, vau-e olyan (nyilvan nemn funkeiondlis fiiggdség alapi) redundancia
az adatbdazishban, amit cgyik felbontds se kiiszébolt ki (tehiat még a BONF scm)? Hogyan kiisz6bolhetd ki? Megéri?

2. Adott cgy séma. Milyen [iiggiség tipnsokra Ichet a pillanatnyi Allapothal kévetkeztetni és milyen feltételekkel?

3. Hanyicle Jkules™ fogalom keriilt eddig eld a tantargyban? Mik a killonbségek?

1. Hauvféle Jlezdrt” fogalonnnal taldlkoztunk? Kiilénbozuck-¢ egywdstol? Mi a kapesolat kéztiik? Hogyan szdainithatoak?

5. Egv séiajaval adott reldcids adathazis hogy lesz ténvlegesen eltdarolva? Taliljunk kapcesolatot a fizikai szervezés téma-
kérében megismert fogalmalkkal!

6. Az adatbdzis séimajanak felbontasa hogyan ¢rinti az adatinanipuldciot? Talaljunk kapesolatot a lekérdezésck témako-
rében megismert fogalmakkal! Irjunk fel néhdny tobb tablat érintd lekérdezést relacios algebra vagy sor/oszlopkalkulus
seoitséoével!

|

. Hogvan kell EK modellekbdl relacios adatbizissémat késziteni?

8. Egy EK modellbdl milven funkeionalis fuggdségek olvashatok le? Ha ezeken kivil mas fiiggéség nem adott, akkor mit
wondhatunk az ilven modon szarnnaztatott adathas

sséia nonnalforinajardl?

9. Talaljuuk ki olyan (értehnes) adatbizissémiit, amelyik nem INF! o

10. Adatbdzisunk Osszes relacidjanak sémaja mindissze két szamértékii és egy karakterlance attribitumbdl all. Biztosan
allithatjuk-c¢, hogy az adatbazis legalabh INF?

11. A BCNF-fel ellentéthen a esupdn 3NF séma okozhat funkciondlis filggés alapi redundanciac. Tundunk-c érveket felhoz-
ni amellett, hogy ezen redundancia jelentisége és hatisa varhatoan kisebb a csak alacsonyabb normdlformdk esetén
felbukkano redundanciaknal ?

12. Milyen hatdssal lehet a adatbazisséma kiillinbozd tanult tulajdonsdgaiva. ha egv meglévo séiatelbontist egv (jabb
részsérnaval bovitiiuk? Tovabba wilyven a hatdsa annak, ha cgyik vészsémdjat stmatelbontdssal tovabb bontjuk?

13. Adott ugvanammak a sédnak két killoubozs felbontasa. A két ij adatbazisséina normdlforindban megegvezik. Milven
szempontok alapjan érdemes koziilitk valasztani?

14. A relacios sématervezés téimakérben kimondott tételek kozil melyiknek van a legtébb kizvetlen gyakorlati jelentdsége?

Hazi feladat  Pdéldatar 42.. 50., 54.. 56., 60.. 61. [cladat.

Normalforma definicidk

« 2NF: INF és YA kules YA € Ranasodlagos: A teljesen fiigg K-161.
« 3NF/i INF é&s YR kules YA € R masodlagos: A nem fligg tranzitivan K-16l.
« BCNF/i.: INF és VK kules VA€ R: A nem figg tranzitivan N-tol.

« ANF/ii. INFés VYN C R VAeE R, X — Anemtrividlis: X szuperknles vA elsodleges.
« BCNF/ii: INFésVXCR VA€ R, X - Anemtrividlis: X szuperkules.



Adatbazisok, 2016. oOszi félév 3. gvakorlat: Normnalizalas

I Igazolvinyszam | Termékkod LKi'chanszL db | Osszes db | Szabad db ] Cél [ Méret | Pole I Dij ]
123456AB 1 q 20 14 | farégép | 800 W | A 2000
123456A8 2 3 15 12 | kalapiacs | 0.5kg | B 1000
314159QF 3 1 5 4 | kalapdcs lke | B 1500
314159QF 4 2 5 3 | kalapdcs | 0.5 kg | B 1000
314159QF 1 2 20 I1 | fardgép | 80O W | A | 2000

1. tablazat. Az R INF sémara illeszked6 példa relacio

[ Igazolvinyszam | Termékkéd | Kélesdnzott db |
123456AB 1 4
123456 AB 3 3
314159QF 3 1
314159QF 4 2
314150QF 1 3

2. tabldzat. Az Ry (ITK) BCNF séméra illeszkedd példa relacié

| Termékkod | Osszes dh | Szabad db | Cél Meéret | Pole | Dij |
1 20 14 | firdgép | 800 W | A 2000
2 15 12 | kalapdcs | 0,5kg | B 1000
3 5 4 | kalapics lkg [ B 1500
4 5 3 | kalapacs | 0,5kg | B 1000

3. tablazat. Az Ry(TOSCM PD) 2NF séméra illeszkedd példa relacié

[ Cal | Méret | Pole | Dij |
farégep | 800 W | A 2000
kalapdcs | 0,5 kg | B 1000
kalapacs lkg | B 1500

1. tablazat. Az R4y(CMPD) 3NF sémdra illeszkedd példa reldcio

[ Termékkod [ Osszes db | Szabad-db | Cél Meéret |
1 20 14 | frégép | 800 W
, 2 15 12 | kalapdes | 0.5 kg
3 H 4 | kalapics 1 kg
1 5 3 | kalapdces | 0,5 kg

5. tablazat. Az Ry(TOSCM) BCNF sémdra illeszkedd példa relicié

| Polc I Cél I
A fogdp
B kalapacs

6. tablazat. Az Rs(PC) BCNF sémdra illeszkedd példa reldcio

[ Méret | Pole [ Dij |
800 W | A 2000
05ke | B 1000

lkg | B 1500

7. tédblazat. Az Rg(MPD) BONF sémdra illeszkedd példa relacié
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Adatbazisok, 2015. 6szi félév 4. gyakorlat: Fizikai szervezés

1. feladat
Egy 1000 rekordbdl 4116 dllomanyt ritka index szervezéssel tarolunk. A rekordhossz 850 bajt, egy blokk kapacitasa (a fejrészt
nem szamitva) 4000 bajt. A kules 50 bajtos, egy mutatohoz 18 bajt kell. Egy blokkmiivelet ideje 5 ms.

(a) Héany rekord fér el egy blokkban?

(b) Hény blokkot foglal el az indexstruktiira és mennyit a teljes dllomany?

(c) Melyik szinten, melyik blokkokban és blokkok kozott koveteljiik meg a rendezettséget?

(d) Mennyi ideig tart legfeljebb egy rekord tartalméanak kiolvasdsa, ha feltételezziik, hogy az index struktiira mar benne

van az operativ tarban?
(e) Mennyi ideig tart legfeljebb egy rekord tartalmanak kiolvasisa, ha az index struktira nem fér el az operativ tarban?

2. feladat
Egy 7 vidorrel rendelkez6 hash tabla leképez6 fliggvénye h(k) = & mod B. A kévetkezd kulesti rekordok érkeznek, amelyeket
szeretnénk eltarolni: 56, 91, 27, 19, 36, 52, 79.
(a) Feltételezve, hogy egy rekord egy blokknyi méretll, mennyi az 4tlagos rekordelérési id6?
(b) Tetszdleges mésik hash fiiggvényeket vélasztva mennyi az elméletileg elérhetd legjobb és legrosszabb véletlenszerii
rekordelérési id6é ugyanekkora elemszamnél?

3. feladat
Vodros hash-szervezéssel tarolunk egy dlloményt, amelyben a rekordok szdma 15000. Egy rekord hossza 120 béjt, egy blokkba
4000 béjt fér el, egy kules hossza 25 bajt, egy mutatéé 8 bajt. A szervezést 10 vodorrel oldjuk meg. (Feltételezhetjiik, hogy
a hash-fiiggvény egyenletesen osztja el a kulcsokat. ) ¢
(a) Mekkora az dtlagos vodérméret?
(b) Mekkora diszkterlilet sziikséges a teljes struktira taroldsihoz (valédi méret, illetve felhasznalt tarteriilet)?
(c) Mennyi az atlagos rekordelérési idd, ha a blokkelérési id6 5 ms? (A keresés sordn a voédor-katalégust a memoridban
taroljuk.)
(d) Mekkora legyen a védrék minimélis szdma, ha a keresés sordn Atlagosan 5 blokkelérési idé alatt akarjuk megtaldlni a
keresett rekordot?

4. feladat

Egy allomanyt kétféle szervezéssel tudunk tédrolni: sliri index, majd erre épitett egyszintes ritka index vagy pedig hash-
algoritmussal. Az dllomédnyon néha intervallumkeresést is meg kell valdsitani. Melyik szervezési médszert vélasszuk? Adjon
értelmes alsé becslést a sziikséges blokkok szdmara az aldbbi feltételek mellett:

« az allomany 3 000 000 rekordbdl 4ll » a kulcshossz 45 béjt
+ egy rekord hossza 300 béjt o egy mutatd hossza 5 bajt
+ egy blokk mérete 4000 bajt

5. feladat

Egy 10 000 000 rekordbdl allé alloméanyt szeretnénk B*-fa szervezéssel tarolni. A rekordhossz 850 bajt, egy blokk kapacitdsa
(a fejrészt nem szamitva) 4000 bajt. A kules 50 béjtos, egy mutatd téroldsihoz 18 bajt kell. Legaldbb hany blokkra van
sziikség? Mennyi az atlagos rekordelérési idd, ha a memoridban egy blokk fér el? (Egy blokk elérésének ideje 5 ms.)
Gondolkodtaté kérdések
(a) Elképzelhetd-e siirii index felhasznaldsa hash-szervezés esetén?
(b) Mik a hash-szervezés elényei, hatranyai a B*-faval szemben?
(¢) Milyen adatszerkezetet tudsz elképzelni egy térképszoftver adatbdzisinak?
(d) Milyen sorrendben kell beszirnunk a rekordokat egy B*-fiba ahhoz, hogy a legtébb helyet pazaroljuk?
(e) Legfeljebb hany ritka index épithetd kozvetleniil egy heap-szervezésii dllomanyra?
(f) Milyen plusz feladataink vannak beszirdskor, illetve térléskor, ha sfirli indexek segitségével tébb B*-fat épitiink az
adatbazisunkra?
(g) Lehet értelme egy kulcs szerint indexelt (B*) adatbdzis esetén is haszndlni stirli indexet? Mit nyeriink vele, és mennyit?
Mitdl fiigg, hogy mennyit nyeriink?
(h) Miért épitiink B*-fat, ha ritka indexszel is logaritmikus a keresés?
(i) Milyen nehézségeink adédnak, ha a toredékblokkokat is fel szeretnénk hasznélni a merevlemezen?
(j) Miben kiilonhozik egy kicsi és egy nagy blokkméretii lemezen tarolt adatbazis?
(k) Miért nem beszéltiink arrél, hogy hlokkon beliil hogyan téroljuk az adatokat?
(1) Helyezd el a kovetkezo kifejezéseket a tdblazatban: ,blokknyi” ,egyetlen”

hany rekordot jelol egy bejegyzése? | hany rekordot jeldl ki egy pointer-érték?
stirii index .
ritka index

(m) Hogyan véltozndnak meg az adatbazisok. ha a jév6ben a fizikai meméridban (az operativ tarban) helyezkedne el az
adatbazisunk?
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Adatbazisok, 2016. sz félév ' 5. gyakorlat: Lekérdezésck optimalizdlasa

1. feladat: ismerkedés a jelolésekkel, katalégusinformaciok, algoritmusok hasznéilata

Egy bank nyilvantartdséban taldlhaté, SZAMLA(TELEPULES, EGYENLEG, ...) sémdra illeszkeds reldciébél szeretnénk
megtudni a budapesti szamldk adatait. Ezeket tudjuk a reldciérol:

e fozamra = 40: SZAMLA reldci6 40 rekordja fér bele egy lemezblokkba.
« V(TELEPULES, SZAMLA) = 50: 50 killonbozd fick-név létezik a SZAMLA reldciéban.

« V(EGYENLEG, SZAMLA) = 500: 500 kiilonbozb értékii szémla van a SZAMLA reldciéban.
o NgzinLa = 10 000: A SZAMLA reléciénak 10 000 eleme van.

A feladat megoldasa soran tegyiik fel, hogy a relacié elemeit optimalis tarkihasznalds mellett taroljuk. Kérdések:
(a) Adjuk meg a feladatot megoldé relécios algebrai lekérdezést!
(b) Mennyi minimélis/maximélis/4tlagos kltség, ha linedris keresést alkalmazunk? Mitél fiigg, hogy mennyi?
(c) Tfh. a rekordok a fiGk szerint rendezetten tarolédnak. Mennyi a binaris keresés varhat6 koltsége?

2. feladat: a join nagysaganak becslése

Adott két reldciés sémank, a BANKBETET és az UGYFEL. Illessziik a két (séméra illeszkedd) reldciét a mindkettSben
szerepld UGYFEL_NEV attribitum szerint, amely az UGYFEL kulcsa, a BANKBETET-ben pedig idegen kules. Tegyiik
fel. hogy a két relaciordl a kovetkezo katalégusinformécick dllnak rendelkezésre:

* Nggyrpr = 10 000

* foayreL = 25 (byeyreL =7)

* ngankeeTET = 0 000

* feankserer = 90. (bgankseTET =7)

« V(UGYFEL_NEV,BANKBETET) = 2 500, (SC(UGYFEL_NEV.BANKBETET) =7)
E\-Iekkorgt a BANKBETET és az UGYFEL természetes illesztésének mérete, ha egyetlen kozds attribatumuk az
UGYFEL_NEV?
Altaldnosftsuk a feladatot az aldbbi esetekre (R és S az illesztend6 reldcidk sémaéi, természetes illesztéssel)!

« RN S az R reldcié kulcsa.

¢« RN S # 0 egyik reldciés sémanak sem kulesa.

3. feladat: hash join koltsége

Szamitsd ki a ,hashjoin™ algoritmussal végrehajtott join koltségét, ha vodrés hashelést alkalmazunk! A hash fliggvény egyen-
letes eloszlassal képezi le a kulesokat az értékkészletére. Hogyan érdemes a join-t végrehajtani? A blokkméret netté 2 000
bajt, a hashtabla szokds szerint elfér a memoridban.

« R relaci6: 120 000 rekord, rekordhossz 150 béjt, kules 12 bajt, mutaté 8 bajt, a hash tabla mérete 10 000 bajt.

» S reldcié: 10 000 rekord, rekordhossz 250 bajt, kules 15 bédjt, mutaté 8 bajt a hash tdbla mérete 1 000 bajt.

4. feladat: index-alapu illesztés

Szamitsd ki az illesztés koltségét, ha elsddleges, B*-fa struktiraji indexeket haszndlhatunk a join attribtitumok szerinti
rekordelérésre! A blokkméret nettd 4 000 bajt. Melyik reldcié legyen a kiilsé hurokban? Hanyszoros vélaszidot kapunk, ha az
. optimalizald rosszul dont?

e R relacié: 140 000 rekord, rekordhossz 140 bajt, kulcs 10 béjt, mutatd 4 bajt.

o S reldcié: 15 000 rekord, rekordhossz 300 bdjt, kules 6 bdjt, mutat6 4 bajt.

Gondolkodtaté kérdések

1. Reldcidanalizis feladat: A reldcios lekérdezések kéltség alapu optimalizdsakor az ekvivalens alakokat eléallité szabdlyok-
nak nines jelentésége, mert csak a heurisztikus (vagy szabély alapi) optimalizalds alapszik dtalakitdsi szabélyokon.

2. Vizsgald meg a blokkalapt egymasba dgyazott ciklikus illesztés és az egymdsba dgyazott ciklikus illesztés algoritmu-
sokban: a leghelsd ciklusmag hényszor fut le worst-case esetben. Vesd éssze az eredményt a két algoritmus worst-case
koltségével, és magyardzd meg a tapasztaltakat.

3. A természetes illesztésnél elobb érdemes” végrehajtani az egy relaciot érinté szelekcié miiveleteket, és ezt meg is tehet-
jiik: ekvivalens algebrai alakot kapunk, ha lentebb (az alaprelacidk iranyaba) siillyesztjiik a szelekcidkat. Megtcheté-e
ugyanez kiilsé illesztés esetén? Mitdl fiigg, hogy megtehetd-e?

4. Lehet-e értelme olyan alapos koltségbecslést és optimalizdcit végezni, amelynek a kéltsége eléri/meghaladja a lekérdezés
legkoltségesehb széba jovo végrehajtasi modja kéltségét?
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5. Melyek azok a miveletek, ahol elsddleges index hasznalata olesdbb végrehajtast eredményez, mint egy egyszerii index
haszndlata?

6. Mutass példat arra, amikor az elsddleges index hasznélata ront a teljesitményen!

7. Mutass példat, amikor a linearis keresés olesébb, mint az indexelt keresés? Probald altalinosan megfogalmazni az
eredményt!

8. Mi a biztos jele annak, hogy adatbazisunkbdl a szekvencidlisan generalt ID nevii, elsédleges kulesmezét térolni kell?
Mit vesztiink azzal, ha nem toroljik? '

9. A reldciés lekérdezések végrehajtasi folyamatdban szerepld optimalizdlas bemenete miért reldcids algebrajellegii kifeje-
zés, ahelyett hogy valamilyen kalkulus-kifejezés lenne? )

10. Az index alapi illesztés” feladatban a reliciés sémék kulesait kiilénbdz6 hosszon téroltuk, azonban a természetes
illesztés miatt rajtuk cgyenldségvizsgalatot kellett végezni. Lehetséges ilyen eset? Mutass példat ra, ha lehetséges, és
indokold, ha nem! :

11. Az ,index alapii illesztés™ feladatban erre vonatkozé informacié hidnydban feltételeztiik, hogy az indexelt kulcsok egyedi
értékiiek a sémara illeszkedd relacioban. Hogyan véltozik a join kéltsége/memdriaigénye, ha az egyes relaciékban

« SC(Kulcs,R) < fr?
« SC(Kulcs, R) tetszbleges?

Gondolkodtaté példa: tobb attribiitumos indexek

A D" Bank napi miikodését tamogatéd adatbazisban a tranzakcidkat a TRANZAKCIO(UGYFELSZAI\-I, DATUM,
IDOPONT, TiPUS, PARTNER_SZAMLASZAMA, OSSZEG) séméra illeszkedd, heap szervezésii rel4ciéban taroljak. A
tranzakei6-rekordok nem moédosithaték. A napi mitkddés kozéppontjdban az iigyfél all: a banki tranzakcidk, mint pl. a va-
sarlds, Atutalds, igyfélmult lekérdezése (pl. netbankon max. 90 napra vonatkozéan) hozzd kapcsolédnak, ezért a miikddést
az (UGYFELSZAM. DATUM) attribiitum pérra épitett elsédleges, B*-fa struktiirdji index tdmogatja.

Elemzéshez a bank induldsitol fogva eléallitjdk az adatbdzis egy mdsolatat, melyben a téaroldsi struktira megegyezik az
on-line rendszerrel, de az 1ij rekordok betoltése napi szinten térténik: mindig az el6z6 napi 1ij rekordok keriilnek attoltésre.
Az elsé id6szakban flottul ment a dolog: a hajnali 3:03 6rakor elinditott attoltés pillanatok alatt lefutott. Az elsé lizleti év végén
azt tapasztaltdk, hogy 7 ora koriil késziil el az attoltés. Fél év miilva csak délel6tt 11 6ra utdn Allt készen az elemzorendszer. Az
elemzési osztaly vezetGje egy tankonyvet lobogtatva ment a vezérigazgat6hoz, amiben azt olvasta (kérnyezetébdl kiragadott
idézet): ,a nagy mennyiségil adat batch jellegii betdltését tipikusan jelentésen lassitja, ha index van a cél tdblan”. Nosza,
a vezérigazgatd kiutalta a prémiumot az osztalyvezetdnek, és utasitotta az informmatikusokat az elemzérendszerbeli index
lekapcsoldsara.

A bank ugyfélkore kezdettdl fogva egyenletesen emelkedett az elsé év végéig, amikor megallt a névekedés: pontosan 160 000
iigyfele van a banknak. Az ligyfél-lemorzsolodas elhanyagolhaté. Egy tipikus ligyfél naponta 4 tranzakciot végez. A blokkméret
nett6 4 000 bajt, egy tranzakeids rekord 100 béjt, amibél az tigyfélszam 8 bajt, a ddtum 4 bajt. A rendszer 64 bites mutatdkat
hasznél. Egy blokkmiivelet id&igénye 5 ms.

« Milyen hatédssal van az index lekapcsoldsa az elemz6k dltal futtatott lekérdezésekre, amelyek tipikusan 1 havi Gsszesitd
szamitasokat végeznek? (azaz mennyi id6 alatt futott le az index lekapcsoldsa elétt egy ilyen lekérdezés, és hogyan
véltozott az id6igény az index lckapcesoldsa utdan)

» Szamitsuk ki. vajon segit-e az elemzérendszerbeli index lekapcsoldsa a bank attéltési problémajan.

« Javasoljunk jobb megolddst a bank problémajara, és szamitsuk ki, hogy valtozatlan ligyfélszam és adatbdzis-kezelS
rendszer mellett hény évig biztositja a megoldas, hogy 7 éra koriil készen alljon az attoltés?

» Most, hogy a korszakalkoto javaslat utdn az elemzorendszer mindig készen all a reggeli munkakezdésre, optimalizaljuk
azt is a kordbban emlitett lekérdezési profilra igy, hogy ne romoljon jelentosen az attoltési teljesitmény!
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Adatbazisok, 2016. Gszi félév 6. gyakorlat, tranzakcidkezelés

1. feladat: Legdlis-e az 1a. tablazat dltal mutatott Gtemezés? Ha nem, mit kellene javitani rajta, hogy azza valjon?

2. feladat: Ellendrizd, hogy a 1c. téblazaton lathato Gtemezés legalis-e! Rajzold meg a sorosithatdsagi grafot, dontsd el,
hogy sorosithaté-e az iitemezés! Ha igen, adj egy soros ekvivalenst, ha nem, mutasd meg, miért nem! Hogy nézne ki a
graf, ha egyszer(i zdrmodellt haszndlnank?

3. feladat: Legdlis-e az 1b. tdblazat szerinti itemezés? A tranzakciok kdvetik-e a 2PL-t? Hol van a tranzakcidk zarpontja?
Mi egy soros ekvivalens temezés?

4, feladat: Id6hélyeges tranzakciokezelést hasznalunk R/W modellben. Jegyezd fel az alabbi sorozat minden m(ivelete
utdn az R(A), R(B), W(A), W(B) értékeit, ha kezdetben mindegyik 0. Mely tranzakcidk abortalnak? r; és W; a T; tranzakcié
olvasas (r) és irds (w) miveleteit jeldli, és t(T;) = i.

r1(A),r2(B),r1(B),ws(B),ra(B),wa(A),ra(B),w1(A),ws(B)
5. feladat: Oldd meg az 5. feladatot, verziokezeléssel kiegészitve! Most mi torténik?

6. feladat: Egy rendszerledllds utan a napld vége a 1d. tdblazat szerinit bejegyzéseket tartalmazza. Melyek a redo
helyredllitas |[épései? Mi lesz a helyredllitas utdn A, B és C értéke?

Gondolkodtaté kérdések

1: A naplézas térhelyigényét szeretnénk optimalizalni. Helyes-e a kbvetkezé érvelés? Egy tranzakcidonak csak a COMMIT
pontjdig van szilksége a napldra — hiszen a COMMIT utdni miveletek biztosan lefutnak —, ezért szigoru 2PL
alkalmazéasaval megel6zziik a lavinahatast, és a COMMIT napldzédsa helyett igy a naplébdl mar tordlhetjik az adott
tranzakcidhoz tartozé bejegyzéseket (ha garantaljuk ezen torlés atomicitasat).

2: Hogyan biztositja a holtpontmentességet a 2PL?

3: Igaz-e, hogy egy kétfazisu protokoll estén a tranzakciok mindig helyesen futnak le? (Mit jelenthet az, hogy
"helyesen”?)

4: Lehet-e konkurrensen modositani egy dlloményt, amire B* fa épiil? Mikor lehet felszabaditani a gyokérelemet fogé
zarat?

5: Miért fontos a sorosithatosag?

6: Egy Utemezés nem sorosithatd. Ennek ellenére érvényes lehet-e az izolacios elv?

7: Ha a naploféjl tartalmaz minden informaciot a valtozasokrol, akkor miért kell az adatbazis?
8: Mondj példat kézenfekvd soros ekvivalensre 2PL és id6bélyeges tranzakciokezelés esetén!
9: Mikor érdemes 2PL-t és mikor id6bélyeges tranzakciokezelést alkalmazni?

10: Mi torténik a sorosithatésagi graffal, ha egy tranzakcid abortal?

11: Az idGbélyeges tranzakciokezelés miként véd a holtpont ellen?

12: Mondj példat vagy ellenpéldat a kovetkezd esetekre!

(a) Idébélyeges tranzakcidkezelés esetén egy tranzakcié READ soran abortal.

(b) 1d6bélyeges tranzakcidkezelés esetén egy tranzakcid WRITE sordn abortal.

(c) Idébélyeges tranzakcidkezelést verziokezeléssel egyiitt alkalmazunk. Egy tranzakcié READ sordn abortal.
(d) Id6bélyeges tranzakcidkezelést verziokezeléssel egyutt alkalmazunk. Egy tranzakcié WRITE soran abortal.

13: Hogyan taroljuk az id6bélyegeket? Mit tudunk mondani a szamukra vonatkozéan? Meddig kell fenntartani?
Kiegészit feladatok

1. feladat: Ellendrizd, hogy a 2. tdblazaton lathatd Gitemezés legdlis-e! Rajzold meg a sorosithatdsagi grafot, déntsd el,
hogy sorosithatd-e az (itemezés! Ha igen, adj egy soros ekvivalenst, ha nem, mutasd meg, miért nem! Hogy nézne ki a
graf, ha RLOCK-WLOCK modellt hasznalnank? (Ahol csak olvasunk, ott RLOCK-kal, ahol irunk (is) ott WLOCK-kal
helyettesitjik értelemszeriien a LOCK-ot.)

2. feladat: Egy tranzakcié az 1. dbra altal mutatott hierarchidban a D, | és J adategységekhez szeretne hozzaférni, majd
befejezné miikédését. Milyen zdrakat kell és hova elhelyeznie, illetve milyen sorrendben kell felszabaditania a
zarmenedzsernek, ha mindenkor a lehetd legkevesebb zarat szeretné fenntartani.
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